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Кунцевич Наталія 

(Науковий керівник – Щербачук Н. П., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

СПЕЦИФІКА ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДМЕТА 

У ТВОРАХ ГРУПИ «БУ-БА-БУ» 

 
У статті проаналізовано особливості функціонування підмета на матеріалі творів групи «Бу-Ба-

Бу», його типологію, частоту вживання та морфологічні засоби вираження.  

Ключові слова: підмет, суб’єкт, простий підмет, складений підмет. 

 

The article analyzes the peculiarities of the subject based on matterial of creative group «Bu-Ba-Bu», 

histypology, frequenc yof use and morphological means of expression. 

Ke ywords: subject, subject, subject simple, compound subject. 

 

Предикативний центр простого елементарного двоскладного речення становлять підмет і 

присудок, позиції яких у формально-синтаксичному плані виступають як рівноправні, 

взаємозалежні. 

Представники логічної граматики у східнослов’янському мовознавстві, зокрема 

Ф.І. Буслаєв, О.Х. Востоков, визначали підмет як суб’єкт, про який ми судимо. Згодом при 

визначення підмета почали використовувати відомості про формальні засоби його вираження. 

О.О. Потебня та Д.М. Овсянико-Куликовський розглядали підмет в контексті присудка. Проте 

більшість лінгвістів трактували підмет як головний член панівного складу. 

У мовознавстві найбільшого поширення набув підхід російського лінгвіста О.О. Шахматова, 

згідно з яким підмет є граматично незалежним, панівним головним членом речення, а присудок 

залежить від підмета. Присудок − це в усіх випадках певна характеристика підмета. Він позначає 

одну з ознак того, що виражено підметом: дію, стан, властивість, якість. 

Підмет – головний член двоскладного речення, який, указуючи на носія ознаки, перебуває в 

предикативному зв’язку з іншим головним членом речення (присудком) [8, с. 69]. Крім того, він 

може характеризувати носія дії та стану, вираженої присудком. 

Метою нашого дослідження є з'ясування специфіки використання підмета на матеріалі 

творів групи «Бу-Ба-Бу». 

Сучасна лінгвістика, розглядаючи поняття «підмета», спирається на структурну схему 

речення і функціонуванні у ній семантичних елементів. Першим компонентом структурної схеми 

речення є підмет, який у більшості випадків виражений формою називного відмінку і має значення 

семантичного суб’єкта. 

В українській мові підмети з огляду на спосіб вираження можуть бути: 

• простими, у яких предметне і граматичне значення сконцентровано в одній словоформі;  

• складеними (у формі нерозкладних словосполучень). 

Ураховуючи морфологічну будову, у ролі простих підметів виступають: 

– іменник у формі називного відмінка, напр.: І постарайтесь, я вас дуже прошу, / щоб явір 

тихі сльози витирав, / щоб небо, нахилившись, наслухало, / щоб завше був натхненний 

соловій…(5, с. 76); Печаль ця витисне і вижме, / лишивши щось на самім дні (5, с. 240); 

Гуділи вітри. / Йшов холод зі степу. / І зимно було немовляті з вертепу / На схилі гори       

(5, с. 87); 

– займенникові іменники, які постають як еквіваленти іменників у постпозиції, напр.: Він 

шалено живучий, цей Львів, недаремно ж він з родини котячих (1, с. 20); Навіть у наших 

хронічно несприятливих для кожної приватної ініціативи обставинах вона, ініціатива, 

зуміла дещо змінити в міському побуті та ландшафті (1, с. 18); Себто вони (категорії 

населення Львова) зберігаються у приблизно сталих пропорціях (1, с. 19); 

– субстантивовані прикметники, дієприкметники, займенникові прикметники, числівники, 

прислівники, напр.: Старша була заміжня за професором біології, ми звали його вуйком 

Евґеном… (2, с. 17); Мов коліщатка дуже складної системи, / Ми, розійшовшись, ніяк не 

зійдемося знов (4, с. 241); Мені знадобилося трохи пожити з цією історією, звикнути до неї, 

час до часу переслуховуючи з дисків особливо улюблені й особливо зненавиджені шматки. 

Других – додам для ясності – виявилося значно більше (2, с. 11); 

– відносні займенники хто, що, який, котрий (здебільшого є підметами в складнопідрядних 

реченнях), напр.: Юрба жінок зчиняє галас, / і ніч – повіниця відверта – / розпродує п’янких 

© Кунцевич Наталія, 2015 
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коханців, / котрі затерпли у чеканні / і місяць оглядає танці / нарцисів і троянд, духмяні    

(4, с. 312); Отож ми там просиділи якусь годину, потаємно розглядали всіх тих фріків, які у 

відповідь лише позиркували на нас і шаруділи своїми всохлими жовтневими газетами         

(2, с. 14); 

Частково субстантивованими можуть бути частки, вигуки, різні форми змінних слів, а також 

інфінітив, який в реченні знаходиться в типовій для іменника підметовій позиції, напр.: У осені на 

дні, на самім дні, / В холодні дні, нудні й немилосердні, / Сказати – «так» (або сказати «ні») / Не 

легко, як скажімо десь у серпні (4, с. 235); Вони (батьки) запізнилися з пошуками музикантів, усі 

пристойні капели потрапили до інших шкіл, а для нас грав якийсь бум-цик-цик з акордеоном, 

кларнетом і басом, якесь таке безнадійне ретро з польками й вальсиками… (4, с. 74); 

Ускладнюватись простий підмет може завдяки повторенню тієї самої частки, форми, напр.: 

Усе це разом становило найпаскудніше зі знаних мені видмін совка – совоукр (1, с. 14). 

У функції підмета можуть виступати і кілька слів, в яких головне слово «не має предметного 

значення (числівники, займенники) або семантично спустошене і тому потребує доповнення 

залежними словами» [6, с. 106]. Такі підмети називаються складеними. Вони є синтаксично 

неподільними, головне слово яких обов’язково вимагає від залежного необхідної словоформи. 

Аналіз джерельної бази зафіксував в аналізованих творах групи «Бу-Ба-Бу» такі різновиди 

складених підметів: 

– кількісно-іменникові сполуки, які становлять сполуку кількісних числівників з іменниками в 

називному чи родовому відмінках, та збірні та неозначені числівники, іменники з кількісним 

значенням, що поєднуються з іменниками в родовому відмінку, напр.: Сотні тисяч людей 

проживають свій час і місце, навіть не завважуючи, що то, по-перше, юність, а по-друге, 

що вона львівська (1, с. 12); Один примірник такого запрошення нині коштує близько 

двадцяти тисяч євро (2, с. 274); Десять віршів, написаних протягом дня і половини ночі (2, 

с. 277); 

– підмети, до складу яких входять займенники або числівники в називному відмінку та в 

родовому відмінку з прийменником з. Цим підметам властиве значення вибірковості, яке 

обмежується головним компонентом (ніхто з працівників, будь-хто з кореспондентів, 

перший з нас, троє з учителів), напр.: Інакше нікому з нас не витримати сам на сам із цим – 

ні, не Молохом – мотлохом (1, с. 16); Десь до початку сімдесятих кожен із нас, 

розбуджений серед найглухішої ночі, зміг би не задумуючись і безпомилково перелічити 

імена та прізвища всіх ряд радянських космонавтів, які вже побували в польотах (1, с. 38); 

Ми вигадали нашу фігуру таким чином, щоб одного з нас неможливо було від неї відняти (2, 

с. 274); 

– соціативний підмет, схема якого становить: «іменник (займенник, субстантивоване слово) в 

називному відмінку + іменник (займенник, субстантивоване слово) в орудному відмінку з 

прийменником з». Проте варто зауважити, що ознака, яка виражається присудком, має 

відношення до обох компонентів підмета однаковою мірою, напр.: Але ми з батьками їдемо 

до Праги, і мама взяла нам квитки на нічний потяг до Чопа (2, с. 23); Ми з Ніною їздили 

туди в липні, а в серпні, через місяць, сталися відомі події (2, с. 18). Ірванець з Небораком 

таким чином проходили п’ять годин, поки не зрозуміли, що мене не буде, а вони чекають 

один одного (1, с. 113). Коли присудок уживається в формі однини, то в більшості випадків 

підмет виражений лише словом в називному відмінку (для цього необхідно звертати увагу 

на контекст), напр.: Я з ними знайомий вже давно (2, с. 18); На мене вдома чекали дві мої 

красуні – Ніна з Софією (2, с. 184); 

– підмети, в яких синтаксично головне слово має послаблену номінативність, напр.: Сувора 

дозованість інформації – ось що передусім створювало цю чудову ілюзію (1, с. 32); Кінець 

дня, проведеного на цьому дебільному конкурсі, був нудним до безтями (2, с. 240). 

Складеним може бути інфінітивний підмет у випадку, коли неозначена форма дієслова є 

інформативно недостатньою, напр.: Стати найкращим, залишитись ним було вкрай не легко в 

наш такий непостійний час (2, с. 343).  

Складеним також є підмет, який складається з прізвища, імені та по батькові людини, напр.: 

Еґон Альт вельми наполягав на тому, що нам необхідно зустрітися (2, с. 4); Зрештою, вона і 

тоді, й зараз розташовується дещо західніше від Берліна, про що не забуває нагадувати Якимек 

Тополь (2, с. 21); То був одноповерховий, більш ніж типовий для старого Станиславова будинок, 

зрештою, «будинок» – не те слово, усе-таки «хата», її власником був ще мій прадід, тобто 

батько моєї бабці, художник Карло Скочдополь (2, с. 33). 
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Невелику групу становлять складені підмети, в складі яких нема жодного слова в називному 

відмінку, напр.: Біля двохсот учасників концерту були змушені тіснитися в маленькому 

провінційному будинку культури (2, с. 168); Їх до сотні висипало на весняні вулиці Львова, 

молодих, веселих і до біса красивих (2, с. 205). 

Зафіксовано синтаксичні структури на зразок Його, «Середмістя», «архітектура і весь цей 

спориш на уламках кераміки» – це дальше занурення у своє місто (2, с. 259); «В своїй хаті – своя 

правді і сила, і воля» – знайомі  слова кожному сучасному школяреві (2, с. 103), в яких роль 

підмета виконують цитати з речення, або ж ціле речення. 

Отже, наше дослідження засвідчило певну частотність у використанні підметів: найчастіше 

в творчості групи «Бу-Ба-Бу» підмет виражається іменником у формі називного відмінка. 

Незначну кількість становлять субстантивовані слова та вирази в ролі підмета. 
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